

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 10.— K  
Fél évre . . . . . 5.— „  
Negyed évre . . . . . 2-50 „  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitlert sora 1 korona.

## Bazsarózsa,

piros pünkösöd szép virága, most is nyílik a magyar kertek ölében, de több nyílik a harctereken, elesett, fehér katonák átvert homlokán, szegény, keresztül lött szívek piros nyílása körül. Itthon már a békét munkálják nemes, tüzes nyelvek, de fenn az orosz erdők közt, az olasz hegyek fagyában s ódon francia várak alatt még dörgő ágyuk torkán, lángvetők karcsu hengeréből csapnak ki a pusztítás tüzes nyelvei. Mily fonák és gyászos fordítottja ez pünkösöd békés, igazi ünnepének!

Valamikor a Szentlélek az egyszerűség puha köntösében, fegyvertelenül küldte világra apostolait, hogy szeretetre, békére és igazságra tanítsanak népeket és nemzeteket, — s ma a hazugság színes ígéitől elkábulatlan küldik katonáikat győzelmes szuronyaink elé a megismert igazság elleni makacs tusakodás nagyjai. Hová lett pünkösöd lelke? Végre bezárultak-e a szívek ajtóit a látogató Szentlélek, a megértés, az okosság előtt? Miért kell még mindig ezerszámra pusztulniok a félvezetett tömegeknek? Meddig tartson még ez a keserű véres? Meddig dagadjon a könnyek sós tengere?

Jöjj el Szentlélek Istenem! Sugaraddal önts el, a tisztánlátás kegyelmével ruházd fel gyülölködő, haragvó ellenséges felebarátainkat. Jöjjön el az a boldog nap, amikor kilépnek a lövészárkokból a katonák s fegyvertelenül és mosolygva simogatják, szorítgatják egymás kérges kezét, országok és nemzetek sírva átölelik egymást és bucsut véve a harctéri apró nyírfakeresztől: dalolva elindulnak hazafelé a jó magyar vitézek. Hintsd tele szelídséggel az emberiség szívének tarlóját, munka, jószág és áldás pirossága öntsön el mindeneiket, legyen már igazán pünkösöd napja s a hazatérő katonáknak, édes, drága, féltett és áldott véreinknek kalapja mellett viritson kacagó virágod, piros bazsarózsa...

Jegyezzünk nemzeti hadikölcsönt, ez valamennyiünk kötelessége!

## Erős várunk: Magyarország.

Királyi szózat hívja fel minden hazafi figyelmét a döntő küzdelem elérkezéére. Itt a próba, az utolsó nagy próba — csak most tartsunk ki és miénk a győzelem!

Kitartani, mindenképp fölött kitartani!

Ellenségeink fegyverrel nem tudtak bennünket legyőzni. Ellenük döntött a történelem igazsága, ellenük a fegyver, melyre appelláltak igazságtalan ügyükért folytatott gonosz küzdelmükben. Most a kielégetéshez appellálnak s ebben alkalmas szövetségesre véltek, találni az előző évek kedvezőtlen időjárásában, rossz terméseredményében. A békében orgyilkosok voltak, háboruban megvert katonákká váltak, hátha megteszi helyettük az éhség alattomosan azt, amit nyílt harcban a maguk bátorságával elérni nem tudtak!

Kudarc vár rájuk ismét.

A magyar nemzet és szövetségesei ebben a háboruban a kitartásnak és a bátorságnak egymással vetekedő csodáit művelték. Elzárva a viláfgalagatótól, szemben egy egész világgal, Istenen kívül csak saját erőnkre támaszkodva állottunk három év minden viharát, állottuk győzelmesen, mindenek csodálatára. Az árulónak lett „szövetségesek” hitványsága éppen úgy nem győzött le bennünket, mint a muszka gőzhenger és a francia haragos vitézség. Ellenkezőleg, királyokat tettünk számkivetettké, országokat hódítottunk el, a megölt Lengyelországot új életre hívtuk s dacolva a kielégetés ostromzárásával, a természeti nehézségeket is le tudtuk győzni.

Erős várunk bizonyult Magyarországnak, mert erős a magyar lélek, a magyar szív. A Kárpátokon megtört a muszka gőzhenger, a magyar lelkek erején megtört a kielégetés ostromzárja.

Itt az utolsó próba, csak ezt kell még bátran, kitartással kiállani és mint az őszi érett gyümölcs, hull önkébe a győzelem minden gyümölcse.

Aratásig már csak alig két hónap áll

előttünk. Két hónapig kell még megfeszítenünk minden akaraterőnket, két hónapig kell szembeszállanunk itthon éppen olyan kitartással és ha kell, lemondanituddással férfiasan és önfeláldozóan minden nehézséggel, mint ahogy szembenéznek a tűzvonalban álló hőseink a halállal. A mi feladatunk mindenesetre könnyebb, nekünk csak a lemondásban kell nagyoknak és erőseknek bizonyulnunk. Kitartani és dolgozni; ez a két kötelesség vár reánk.

Kitartani: mert az utolsó néhány hét nehézségei csak kitartással győzhetők le. Éppen ezért most legkevésbé szabad tékoználni, most leginkább kötelessége mindenkinek megosztani fölöslegét a szűkölködőkkel s lemondani, amiről lehet. A felebaráti szeretet és a hazafiasság egyaránt kötelességünké teszik a kitartást, amelyet a józan érzés ir elő első sorban. És dolgozni: elő kell készítenünk a jövőt, hogy egy újabb évre el legyünk látva minden szükségessel.

Isten segítségével a magunk erejéből kibirtunk három esztendő: még csak néhány hétről van szó és ismét nyugodt bizalommal tekinthetünk előre. Készleteinkkel most kell legjobban takarékoskodnunk, de hiszen már itt van a tavaszi munka eredménye, a zöld vetemények egyre nagyobb bőségben állanak rendelkezésünkre és biztatóan intenek felénk a zöldelő kalásztáblák.

Az aratás munkája ma éppen olyan fontos, mint a határainkat védő hősök munkája. Hadsereggé vált az ostromolt Magyarország egész lakossága s a mi várunk, Magyarország olyan erősnek fog bizonyulni, mint amilyenek őrsége; katonái: mi leszünk!

Ne feledjük, hogy most alapozzuk meg Magyarországot új ezredévét, aránylag ép oly nehéz, vagy talán még nehezebb viszonyok közt, mint ezer éve őseink. Ezer éven át a válságos napokban Árpád magyarjaira való emlékezésünk tartotta fenn nemzeti büszke öntudatunkat. Legyünk méltók hozzájuk, hogy az utódok majdan éppen olyan büszkén hivatkozhasanak ránk, a második ezredév honalapítóira: IV-ik Károly magyarjaira.

# Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

# Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

Egyről-másról.

Buzdítás.

Azon a májusi napon, amelyen az ország javainak legfőbb gondozója, a pénzügyminiszter, hatodszor fordult kölcsönért az ország minden népéhez, az a jelenet állt szemünk előtt, mikor Kossuth Lajos könyves szemekkel állt a „karok és rendek előtt”, amely áldozatkészségének lobogó lelkesedésével ajánlotta fel vérét és pénzét a Haza oltárára.

Ötször álltunk úgy, hogy mindig azt hittük: csak még egyszer, egyetlen egyszer kell az országtól pénzt kérni a rettenetes küzdelemhez és a pénzzel — amely a kicsi bugyellárisokból mindig lekesebben folyt, mint a nagy pénztárcából — átevezhetünk a béke boldog vizeire. És mindig, ha egy hadikölcsön jegyzése véget ért s befejeződött a nagy számolás, elszoruló torokkal és könnyes szemmel éreztük, hogy le kell borulni a nemzet nagysága előtt, amely vért, pénzt ilyen megingathatatlan hittel önti a szörnyű küzdelem végelethatalatlan utjára.

Hatodszor folynak most a hadikölcsön-jegyzések s most bizakodóan merjük hinni, hogy utoljára. Most már nemcsak vagyakozásunk a gondolat szülője, hogy ezzel a pénzzel szerezük meg a békét, mert hiszen a világon mindenütt a béke zászlaját göngyölgetik ki poros tartójából.

Hisszük, hogy ez lesz az utolsó. Azt a tizenkét milliót is, amit a legelső magyar ember legelsőnek tett le az áldozatkészség ujra megnyitott urnáiba, ilyen jelnek fogjuk fel: utolsó nagy buzdításnak, amelyet követni kell mindenkinek, aki érzi, hogy a béke most már egyengetett utjaira az erő és pénz vértzetében vagyogva kell elérnünk.

\*

Gyöngyös — Alsólendva.

A megborzadás hidegje fut végig a hátunkon, amikor Gyöngyös tragikus sorsára gondolunk. A nemrég még virágzó kis hevesi várossal ma csupa füstök és rom, retentő tarolással szállt fölötte házról-házra a vészhozó vöröskakas. Az egész ország fájdalmas részvete Gyöngyösé ma, a legégett magyar városé, ahol másképezernél is több házat falt fel, tizezer embert tett koldussá és földönfutóvá az a néhány rövid óra, amely gyöngyösi testvéreinkre nézve az ítéletidőt jelentette.

Megmozdult az ország... gurulnak a kis és nagy pénzek Gyöngyös felé: könnyet száritani, éhséget csillapítani. Még füstölögnek a kormos romok, mikor ifjú királyunk és hitvese Gyöngyösre sietnek, hogy személyesen legyenek tanúi a megrázó katasztrófa első óráinak...

Azt olvassuk: azért eshetett meg, hogy Gyöngyös ma rom és hamu, mert nem volt víz. Rosszak voltak a kutak. Mikor ezt olvassuk, a gyöngyösi katasztrófán át eszünkbe jutnak az alsólendvai kutak. Nálunk is ugyanaz a baj: kevés, rémségesen kevés a kut s ami van, fele se ad vizet. Borzasztó még elképzelni is: mi lenne itt, ha egy nagyobbfajta tűz ütne ki?! Az alsó városrészben, az ugynevezett Alsó-utcákban, mely a városnak jó felét teszi ki — mindössze öt-hat kut van. Pedig az egész városrészt — szűk udvaraival, egymás hátra épített vályog-házaival — kész tüzfészék. De a város másik részében sem jobbak az álla-

potok. A város középpontjában, a templom környékén is csak minden ötödik-hatodik házban van kut s amellet a piactéri köz-kut rossz, a Kanizsai-utcai közkut rossz, a város-ház-udvar vaskutja rossz. Az asszonyok száz-kétszáz lépésnyire járnak egy kanna vízért, mert közelebb nincs kut.

És így van ez már évek óta. A közkutak legtöbbje csak arra jó, hogy a gyerekek gimnasztikát végezzenek rajtuk.

A gyöngyösi nagy tüzesetből nagyon sok város fog okulni és okulnia kell Alsólendvának is. A háború utáni idők első nagy feladatát a kutak szaporítása és a meglévők rendezése kell, hogy képezze. Szaporítani kell a kutakat, de nemcsak a közkutakat, hanem a magánkutakat is. Ne várjunk mindent a városról, mikor a mi érdekeinkről van szó.

Gyöngyösön irtoztató módon boszulta meg magát a kutak hiánya. Vigyázzunk!

Arany János.

Irta és a május 20-án tartott Arany-ünnepélyen felolvasta: **PLAUDEF JÁNOS**, polg. isk. tanár.

Összegyűltünk iskolánk falai között, hogy egyszerű ünnepélyünk keretében néhány szerény szóval megemlékezzünk arról a szellemóriáról, kinek ez évben van születése századik évfordulója, kinek neve még akkor is *arany* betűkkel volna feljegyezve nemzetünk irodalomtörténetében, ha a neve nem volna történetesen Arany János.

Sulyos a feladat, mely előttem áll. Nekem, ki törpének érzem magamat Arany Jánossal szemben, meg kell emlékezmem az ő költői munkásságáról. Eszembe jut a favágó, kinek a százados cseréjét kél levágni. Tétováz, mert nem tudja, nem pattan-e fejsejje a cseréről vissza, hogy lejusztja azt, ki életére tör a fejedelmi fának. Ilyen tetovázva fogok én is feladatomhoz, mert nem tudom, nem mulja-e felül erőmet annak megvalósítása. Viszont megkönnyíti feladatomat az a körülmény, hogy bármily gyarlók legyenek is szavam, nem árthatnak Arany emlékének, mert — „Aranyt nem fog a rozsdá.”

Illó, de amellet tanulságos is, hogy — habár röviden is — megismerkedjünk e nagy költőnk életrajzával.

Arany János 1817. március 2-án született Nagyszalonán, egyszerű, vallásos, reformistusszülőkötől. Édesapja volt az első tanítómestere, ki egyszerű földműves létere latinul is tudott. A földre bintett hamuban tanulta megismerni a betűket, míg abc-je a könyvek könyve, a biblia volt. Amikor már olvassni tudott, elolvasott mindent, ami a kezébe került, sőt ezek mintájára már írogatni is kezdett apró versekért, elbeszéléseket.

A szaloniai iskolában, hol Arany János első tanulmányait végezte, az volt a szokás, hogy az elemi tárgyak tanítását a jobb növendékek végezték. Így Arany János is tanítoskodott már 15 éves korában. Az abc-t tanította, s közben néhány óráig maga is volt iskolásfiú. Gyönyörű példál szolgálhat apadhatatlan szorgalma! — Hajnalban végezte tanulmányait, éjjel pedig kedves könyveit olvassatta. Csak így magyarázható meg, hogy hogyan szereshette rengeteg tudását; hogy tanult meg nemetűlt, sőt angolul, olaszul is.

Nagyszalonáról a debreceni kollegiumba ment, hogy tanulmányait folytathassa. Debrecenben rengeteg sokat nélkülözött, de miután nem akarta, hogy szeretett szülei meg azért nélkülözzenek, hogy ő kevesebb gondnal küzdve végezte tanulmányait, azzal az ártatlan csallással ámutotta őket, hogy jó dolga van, van megfelelő keresete.

Debrecen nem sokára otthagyta. Kisujszalásra ment tanitónak, hogy megfelelő eszközöket gyűjthessen tanulmányai folytathatására. Mikor újra visszatért Debrecenbe, kevesebbet kellett nélkülöznie, de ekkor meg egy más körülmény készítette az iskola elhagyására. Egy ragyogó álomkép, a színészet után való vágodás elhagyhatta vele Debrecen-t. A színészet után való vágakozás terítette el kitűzött céljától, az abból való kiabrandulás (színészársainak durvasága, lelkiismeretlensége és köznapisága miatt) és egy álom terelte vissza ismét arra az útra, amelyre mintegy teremtve volt. A színészekkel való bojyón-

gása közben egy alkalommal azt álmodta, hogy édesanyja meghalt. A kétségbeeséstől üzethezazatért. Álma nem volt ugyan igaz, de azok, amiket otthon tapasztalt, döntő fontosságúak voltak élete további folyására. Apját megvakított, édesanyját a sir szélén találta, ki két hét múlva meg is halt. Otthon maradt, hogy gyámolítója legyen szerencsétlen édesapjának. Szülővárosa, hogy állandóan magához láncolja, előbb a gimnáziumhoz tanárnak, majd városi aljegyzőnek választotta meg, s akkor meg is nősült.

Szalontartózkodása idejében lépett örök frigyre a költészettel is. Itt írta első jelentősebb művet, az „Elvesztett alkotmány”-t, majd „Toldi”-t, amelyet a Kisalvud-Társaság husz arannyal jutalmazott, s amely — és ez fontosabb volt reá nézve — ismertté, ünnepeltté tette nevé széles e hazában, s amelyért keblére ölelte őt irodalmunknak másik óriása, a legendás Petőfi Sándor és a szelíd, mélabús gejeji, majd hanvai reformistuss pap, Tompa Mihály.

A szabadságharc igen nagy változásokat idézett elő Arany János életében is. Pestre került a belügyminiszteriudba fogalmazónak, mert Nagyszalonta nem tudta hivatalnokait fizetni. Innen ujra az Alföldre, Nagykőrösre került tanárnak. Néhány évi nagykőrösi tanároskodás után véglegesen a fővárosba került. A fővárosban írta legremekőbb műveinek jó részét, amiért előbb a Kisalvud-Társaság igazgatójává, majd az Akadémia titkárává választották. Ekkor írta „Buda halála” című hősköteményét. Ez idő tájban egy oly csapás érte, mely búskomorságra amagy is hajló lelkét a porig lesujtotta s amelynek következtében összes díszes állásairól lemondott. Meghalt forrón szeretett leánya, Julia. Ettől fogva állandóan a magányosságot kereste s ezért majdnem folytonosan a Margit-sziget susogó tölgyfái alatt tartózkodott s azok alatt fejezte be legremekőbb munkájának, a Toldi-trilógiájának, ennek a három önálló részből álló hosszú elbeszélő költeménynek a tetejét, a „Toldi szerelmé”-t, melynek női alakjában, Rozgonyi Piroksában, tulajdonképpen kedves leányának alakját rajzolta meg, annak állított márványnál is maradóbb emléket.

A folytonos buslakodás aláasta amagy is gyenge testi egészségét, betegeskedni kezdett és a nemzetnek óriási gyszára 1882. október 21-én meghalt.

(Vége következik.)

Németek.

II.

Lemberg után Kowelért fajt leginkább a foga a muszkának.

A Stry után a Stochod-folyónál állt fel a szövetségesekek védőlánc. Lövészetknökbekben, nélkül térdig mocsárban állva innét védték ki a pillanatnyi sikertől mámoros oroszok első rohamát.

Jaj, kérem, nagy legény volt 1916. nyarán a muszka. Bruszilow azt mondta: „Tiz nap múlva Kowelből akarlak diadalra vezetni benneket! A Cárért, a Hazáért — előre katonák!”

S jöttek. Lándzsás kozákok lóháton rohantak a fenéketlen mocsárba, a gyalogos orosz a feje fölé emelt fegyverrel indult a titokzatos mélységű viznek. Hid, csónak, palló nem kellett. Hiszen ha csinálni kell, azzal is idő tellik s mi lesz akkor, ha tiz nap múlva sem lesz övék az — ígért városa?

Nem lett az övék.

Pedig hogy akarták!... Kezdetben mámorosan ostromolta a stochod frontot az orosz, később a nem várt ellenállástól dühösen, felbűszült tigris módjára. Szép, zöldesen csillanó a Stochod vize, de sokszor — Istenem, hányszor! — vörösrre festette a vér.

\*

Z...-nél hid vezet át a folyón a nyugati partra; itt főként erősen akorodott az orosz. Józan emberi ésszel csak csónakon, előre elkészített röze roham-utakon járható itt a mocsár. S az orosz megmutatta, hogy ut nélkül is van átjárás: hullákon keresztül.

Ezredeket söpört el géppuskáink, ágyuink fergeteges tüze, halálos sebétől vonagló emberek

teste pallózta át a mocsárt s jött az orosz, hajtotta a még akkor hatalmas bálvány: a Cár parancsa.

Öreg népfelkelők védtek itt a vonalat. Mocsárban álltak. Gyepből rakott gyenge fal takarta őket a — szemek előtt. A golyó, a gránát azonban átsipolt rajta. Három napig bírták, álltak a dühös csapat. A harmadik nap éjjelen egyenként gyülekezett a vízen át az orosz s mire fölécsillant az első hajnali sugár, már négy roham-sor feküdt a szétdőlt drótok előtt. Délután az övük volt az állás.

— A tartalék utban... két óráig tartatok ki, aztán visszalökjék őket! — hangzott a felsőbb parancs.

Nem volt, ki teljesítse. Elsöpört mindent az orosz áradat.

Egy óra mulva már a harmadik állásunkat ostromolták. A szomszédos védőszakaszok már kezdték a kikanyarodást, hogy hátra ne kapja őket az orosz. Percek kérdése s tíz kilométeres vonalon át van törve a front... Már építik is a hidat... Ágyukkal felszerelt kozáktömegek érkezését jelenti a repülő... Elveszett minden, elkésett a tartalék!

...S ekkor az északi szárnyon egy bajor századparancsnok arra gondol: mi lenne itt, ha ő nem kanyarodna ki, hanem egy marok emberrel belerohanna az előre tóduló tömegbe? Talán nem is gondolta: csak csinálta. Egy „hurrá”, néhány ösztűz s aztán kére fiuk, a Császárért, a Hazáért, az utolsó csepp vérig!...

S ami rendes körülmények között lehetetlen egy ezrednek: megcsinálta százötven leikes német. A dühös oldalba-rohanást talán megnevelte az orosz s mikor észbe kapott, hogy ezek komolyan ölni és meghalni jöttek, már késő volt. Pánik ellen nincs gyors orvossg. Ott egy ur a dirigens: a kaszáó Halál.

Estére csak néhány száz lépéses árokban fészkelt már az orosz. Százötven bajor fiu megváltotta nekünk Kowelt...

KONTLER GYULA  
tart. hadnagy.

## Gyűjtsünk gyógynövényeket!

— A Hadsegélyező Hivatal felhívása. —

A m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala az idén is kéri a vadontermő gyógynövények gyűjtését. A tavalyi gyűjtés szép eredménye sok beteg katonának hozott enyhülést, az értékesítéssel befolyt jövedelem pedig sok özvegynek és árvának törölte le könnyeit.

Az idén a munkások hiánya folytán még nagyobb lesz a szükség a gyógynövényekben és így sokkal nagyobb mennyiségben kérjük azokat beküldeni. Árnya, székfűvirág, cickafarkfüve, márti lapu, mezei zsurló, hársfavirág, belédek, bodza, ezerjófű, nadragulya, pipacsvirág, redőzsirom, üröm, ziliz, anyarozs, ökörfarkkóróvirág, erdei páizska, azok a gyógynövények, melyekre különösen szükség van. Ezeket kívül gyógynövényeknek és olajoknak feldolgozható barackmag, szilvماغ, cseresznyemag és szár, napraforgó és tökmag, továbbá vadgesztenye, gubacs és körisbogar beküldését kérjük. Mindezen anyagokról a Hadsegélyező Hivatal egy pontos utmutató füzetét adott ki, amelyet kívánatra bélyegekbek beküldendő 50 fillér költségmentés ellenében portómentesen küld meg. A gondosan kizsírított gyógynövényeket a Hadsegélyező Hivatal címére Budapest, V. Akadémia-utca 17. sz. alá kell küldeni. A csomagokat vasuton és póstán díjmentesen adhatjuk fel, ha azokat „gyógynövény” jelleléssel látjuk el.

A gyógynövényeket szeretetadományként kérjük, azonban a szilvماغvakat különként 12 fillérral, a kajszinbarackmagvakat pedig 24 fillérről váltja be a hivatal. Hisszük, hogy a lelkes magyar társadalom minden ízében megérti ez akció nagy nemzetgazdasági jelentőségét, hiszen eddig évente sok millió ment ki külföldre olyan anyagokért, amelyeket itthon könnyen meg lehet szerezni!

## HIREK.

### Az apja után.

„Hova kis fiam? Merre kis vitézem?”

— „Megyek a frontra!” — „Miért?” — „Hogy megnézzem Él-e meg ott az én jó apám?”

— „Messze az ut oda, nem bírja a lábaid, Visszajön majd egyszer s látod meg apádat.”

— „Megyek, érzem, szüksége van rám!”

„Golyó süvit ott, veszelés az élet,

Könnyen megeshetik egy kis baj véled.”

— „Apám erős, ő majd meg fog vedni!”

— „Magára is sok ott apádnak gondja, —

Maradj itthon, lám mindenki mondja.”

— „Nem tudok már nélküle élni!”

Hasztalan a jó szó, nem ér a tanács,

Veszélyt nem ismer el a gyermeki vágy:

Meglátni ez édes jó Apát.

— — Ballag a fiu. Szíve messze hordja,

Lépteit — ha fáradt — újra megtoldja,

Nappallá teszi az éjszakát.

Lankad már a test, de ébren a lélek,

— „Jó apám, hol vagy, mindjárt hozzád érek!”

A parányi erő egyre fogy...

— — Hideg a sir és néma felette a hant.

„Jó apád? Már pihen, fiam, itt áloms?”

— „Ah!” — sikolt a gyermek s összerogy...

Kelemen Ferenc.

## A szomszédasszonyok

vannak a legbiztosabb értesülései a közéleti mezési kérdések körül. Sok szomszédasszony van a világon. Van szomszédasszonyom nekem is, adott az Isten neked is. A te szomszédasszonyod alacsony barna, az enyém hosszú és szőke. Ez az alak és szinbeli különbség még nem akadályozza meg azt, hogy az én szomszédasszonyom éppen annyit tudjon a legujabb közéleti hírekről, mint a tied. Sőt többet is tud, mert olyat is tud, amiről még szó sincs.

A szomszédasszonyok véletlenül összetalálkoznak. Véletlenül, mert egyik a fűszeszhez akart menni, a másik a mészároshoz készülődött. Persze beszédbe eredtek.

— Hallotta, édes lelkem!

— Már hogynye hallottam volna!

— Nekem az uram mondta.

— Magának jó. Magának az ura még

mondhat valamit, de az enyém, az enyém!

— Aztán mit szól hozzá?

— Azt, hogy szörnyűség!

— Magam is azt mondom.

Még egyik sem tudja, hogy miről tud a másik. De ez nem baj. Az a fő, hogy az egyik azt ne gondolja, hogy többet tud, mint a másik. Voltaképpen egyik sem tud valami újat, de ezt leplezni kell orrfuval, krákogással, ide-oda tekintgetéssel. Amikor aztán ebből kifogyók, megkezdődik a vallatás.

— Tudja-e, hogy löherét eszünk, hogy takarmányból süntünk kenyeret, mert nem lesz liszt?

— Hogynye tudnám! Még azt is tudom, hogy faliszttól is süntünk.

— Faliszttól? Ezt már el is feledtem, de bizonyosan hallottam.

— Én mást is hallottam.

— Én is.

— Azt hallottam, ha liszt helyett fát eszünk, muszáj fajegyjet adni.

— Akkor lesz lucernajegy is.

— És ha minden elfogyott, mit eszünk?

— Jegyet, galambot, jegyet...

Ilyenformán beszélgettek, azután mindegyik ment a dolgára. Majd holnap jobban kibeszélik magukat. Egyszerre nem lehet mindent.

## Nem áldozat, hanem a legbiztosabb és leggyümölcsözőbb tőkeelhelyezés a hadikölcsönre való jegyzés!

— **Halálozás.** Vetter K. Pál nyugalmazott m. kir. szőlőzeti és borászati felügyelő, ki a tapolcai állami vincellérsiskolának volt tanára, Miskolcon 61 éves korában elhunyt. Vetter, mint szőlőzeti kerületünk felügyelője, több ízben tartott egy-egy szakelőadást Alsólendván is s kedves modorával sok tiszteőt szerzett magának városunkban, kik őszinte részvételt veszik halála hírére.

— **Kinevezés.** Az igazságügyi miniszter a jelenleg katonai szolgálatot teljesítő Lip p a József alsólendvai kir. járásbírósiág díjnokát az alsólendvai járásbírósiágához írnozá nevezte ki.

— **Arany-ünnepély a polgári iskolában.** Az alsólendvai polgári fiúiskola halhatatlan költőnk, Arany János születésének századik évfordulója alkalmából vasárnap délelőtt szép emlékünnepélyt tartott. Az ünnepély, mely nagyobb látogatást érdemelt volna, a polgári iskola szépen felkészített rajztermében folyt le. Arany János emlékéért P l a u d e r János polg. iskolai tanár méltatta s a szép felolvasás mély hatást tett a jelenlevőkre. (A felolvasás anyagának első részét cikk-rovatunkban közöljük.) A II., III. és IV. osztályok énekkara hazafias dalokat énekel, B a z s i k a László II. oszt. tanuló és E g y e d József IV. oszt. tanuló pedig Arany János egy-egy költeményét szavalták szép sikerrel. Ünnepély után Kiss Dénes igazgató új jutalomkönyvet osztott ki, melyeket a Kisfaludy-Társaság küldött az ünnepélyen való szétosztásra. A könyveket a következők jót szorgaimu tanuló kapták: Egyed József, Tüske József és Antauer János IV. oszt. tanulók, Németh István III. oszt. tan. és Bazsika László II. oszt. tanuló.

— **Spanyol misszió Zalaegezegen.** A zalaegezegi fogolytáborban elhelyezett hadifoglyok helyzetének tanulmányozása végett a napokban spanyol tiszti küldöttség járt vármegyei székhelyen, ahol az idegen vendégek több napon át tartózkodtak. A spanyol missziót egész magyarországi körutazásában báró Stürgkt aitábornagy kalauzolja.

— **Kétezer hadi távirat.** A vidéki lapok tudvalevően a miniszterelnökség sajtóosztályától naponként többször távirat útján kapják meg a Monarchia vezérkarának, a német nagvezérkarának és kiemelkedőbb eseményekkor a török és bolgár vezérkaroknak hivatalos jelentéseit. Ezeket a táviratokat a háboru első napjától kezdve az „Alsólendvai Hírado” is megkapja s a táviratból kibontották egymásra rakva már több mint félméter magasságot érnek el. A szombaton érkezett százkilencven szavas távirat végén ezek a szavak állanak: „Ezzel 2000-ik hadi táviratát küldi a miniszterelnökség sajtóosztálya.” Kétezer hadi távirat! A hűségesen beszámoló sajtóosztály ezzel körülbelül ötmillió szót sürönyözött a háboru óta az „Alsólendvai Hírado”-nak.

— **Alsólendva előjárósága az idén is gondoskodik a lakosság tűzifájáról.** Városunk előjárósága az idén is lépéseket tett, hogy a lakosság téli fa-szükségletét beszerzi. Az érdekeltekkel folytatott tárgyalások eredményre vezettek s a múlt héten az előjáróságnak sikerült a szénégetői hegyen, a hercegségi erdőből 2700 köbméter tavalyi vágásu bükktől megvenni, amit utalványon osztanak ki a lakosság között. Minden hivatal és háztartás a szükségeslete arányában kap a városi fából. Egy ö l hasábfá ára az erdőn 116 korona, a dorongfa ára pedig 96 korona lesz. A hazaszállításról mindenki maga tartozik gondoskodni. — A fautalványokat minden hét szerdáján délelőtt adják ki a városházán, tehát a jövő szerdán, vagyis május 30-án már lehet fautalványt váltani.

**A haza érdeke mindnyájunk érdeke!**  
**Jegyezzünk a nemzeti hadikölcsönre!**

— **Személyi hír.** Dr. Szász Gerő zalae-gerszei kir. ügyész pénteken városunkban tar-tózkodott s a kir. járásbírószágon hivatalvizsgála-tot tartott. Az ügyész a hivatalban tapasztalt rend és pontosság felett elismerését fejezte ki.

— **Halálozás.** Stern Dávid alsólendvai polgár tegnapelőtt este 79 éves korában elhunyt. Stern hosszas betegség után száll sírba. Évekké elelőtt szélhűdés érte s azóta súlyos beteg volt. Kiterjedt rokonság gyászolja. Hétfőn d. e. helyezik örök pihenésére az izr. sírkerthben.

Strém Vilmos nagykanizsai kereskedő, s mesze környéken ismert Strém és Klein nagy-kereskedő cég alapítója és főnöke, 82 éves ko-rában Nagykanizsán elhunyt.

— **Ismét megszűnik a zalai iparfelügye-lőség.** A zalamegyei iparfelügyelőség működése a háború alatt két évig szünetelt, mivel Felter Arnold nagykanizsai iparfelügyelő haddavonult. Néhány héttel ezelőtt Feltert szabadságolták s ekkor az iparfelügyelőség újból megkezdte mű-ködését. Most azonban ismét megszűnik a zalai iparfelügyelőség, mivel Felter Arnoldot Budapestre helyezték át. A kereskedelmi miniszter a zalai ügyek vezetésével a szombathelyi iparfelügyelő-séget bízta meg.

— **A hadikölcson és vidékünk népe.** Járásunk földművelő népe eddig mind az öt hadi-kölcsonból olyan hazafias felbuzdulással vette ki részét, amelyet joggal állítotunk mind az öt eset-ben követendő példakép más járásk népe elé. Amint értesülünk, járásunk hazafias népe a hatod-ik hadikölcsonnél sem tagadja meg azt, hogy ezuttal is példakép akar szolgálni, s lelkes buz-galommal siet pénzét a Hazának kölcsonbe adni. ugy, hogy a hatodik hadikölcson sikere itt nálunk már biztosítva van. Természetesen, járásunk lakosságának e hazafias áldozatkészsége a leg-nagyobb örömmel tölt el bennünket, mert ebben járásunk lakosságának intelligenciáját látjuk. — Vegye is ki a részét mindenki, aki teheti, az új hadikölcsonból, amely amellett, hogy hazafias köteletség, de a legjobb tőkeelhelyezés is.

— **A Dunántúli h. é. vasutak közgyű-lése.** A Dunántúli helyieredőkü vasut r. t. június hó 1-én délelőtt Budapesten (Szlágyi Dezső-tér 1. sz.) tartja ez évi rendes közgyűlést.

— **Az alsólendvai központi szeszfő-zövetkezet** megalakulása iránt nemcsak Alsó-lendván, hanem az egész járásban nagy az ér-deklődés. A járás termelői — igen helyesen — felismerték a tömörülés célszerű voltát s sietnek tagul belépni a szövetkezetbe. Az üzletrezek jegyzése egyre folyik s mind több és több jegyzés történik helyből is, vidékről is. Egy-egy üzletrez ár 100 korona s jegyezni lehet mindkét alsólendvai takarékpénztárnál akár irásban, akár személyesen. A szövetkezet igazgatósága már megtette a szükséges lépéseket, hogy a központi szeszfőzde létesítéséhez a pénzügyminisz-tertől a koncessziót megkapja s mihelyt az en-gedély megérkezik, felállítja a szeszfőzdet.

— **A legfiatalabb hadnagy.** A Monarchiá-nak kétségkívül Deák Péter nagykanizsai rendőr-főkapitány fia, Deák Endre a legfiatalabb tisztje. Deák Endre mindössze 17 éves s most nevezték ki hadnaggyá. A fiatal tiszt egy évvel ezelőtt került ki a kadétiskolából s azóta a fronton van.

— **Nem szabad a rozsvetést takarmány-nak lekaszálni.** Vidékünkön két-három hét óta egy eléggé el nem ítéhető szokás kelt lábra: a falusiak lekaszálják a még zöld rozsvetést s az állatjaikkal megetetik. Ugy gondolkoznak ezek az emberek, hogy a termést a kormány ugyanis majd rekvirálni fogja, meg hát itt van a nagy takarmány-hiány, hát inkább lekaszálják éretlen korában, hadd egye meg a ló és a szarvasmarha. Figyel-meztetjük vidékünk gazdáit, hogy ez a cseleke-detük nemcsak káros az ország érdekeire, hanem tilos is. Aki gabonáját idő előtt learatja és takar-mánynak föleteti, az a hadiérdek ellen bün-cselekményt követ el s azt súlyos fogházbünte-téssel sújtják, esetleg berukkoltatják. De meg-büntetik azt is, aki látja, hogy a szomszédja le-kaszálja és az állatainak adja a gabonáját, de nem jelenti fel az esetet a hatóságánál.

Minden jó hazafi jegyezzen hadikölcson-t saját polgári becsülete és a haza érdekeiben!

Hadikölcsonre jegyzéseket elfogad az »Alsólendvai Takarékpénztár« és az »Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár.«

— **Újból rekvirálnak.** Amint értesülünk, az Országos Közélelmezési Hivatal csak június 15-éig vállalta Zalavármegyének lizsittel való el-látását. Június 15-e után tehát Zalamegye nem kap lizsittel a közlelmezési hivataltól. Hogy honnan kapunk lizsittel az új termésig, arról nem szól a krónika. Zalamegye aispánja ugy próbál segí-teni a dolgon, hogy újból rekviráltat a megyében s az állítólagos ellátottaknak kell az ellátatlanok szükségletét fedezniök. Ugyan már hányadszor rekvirálnak? És mit remélnék ettől az új rekvir-álástól?

— **Zalamegye jegyzése a hatodik hadi-kölcsonre.** Zalavármegye törvényhatósága a VI-ik hadikölcson előmozdítása céljából az árpa-pénztár terhére 300,000 K-t szavazott meg s elhatározta, hogy a költségeket jegyzésre hívja fel.

— **Nagy tüzek a megyében.** Még nincs it a kánikula, de a vöröskakas máris sürűn fel-bukkan a vármegye különböző részeiben. A mult héten két nagyobb tűzeset is történt vármegyénk területén, egyik a csáktornyai járásban, másik a tapolcai járásban. A két tűzesetről a kö-vetkező tudósításokat kaptuk: A csáktornyai já-rásban levő Alsópusztafa községben vasárnap délután nagy tűzvész pusztított. A tűz Szabó Elek nyugalmazott törvénytiszt elnök majorjá-ban keletkezett és a nagy szélvíharban olyan vehemens gyorsasággal terjedt, hogy három óra leforgása alatt az egész major leégett. Az összes épületek, cseledéklások, istállóok, pajták a tűz martalékaik lettek. Két bika, egy tehén, egy üsző, igen sok takarmány és gazdasági eszköz henngett. A kár több mint százezer korona. A tűz innen átcsapott a szomszédos telkekre s Ifkovics János, Jancsecz Mátyas és Szernecz István gazdák házai és összes mellékepelüeti szintén elégett. A tüzet gyufával játszó kisgyermek okozták.

A másik örüsi tűzvész Monostorapáti köz-ségben (tapolcai járás) dühöngött. Itt a tűz pént-eken délután keletkezett s még másnap délután is tartott. A templom közelében egy pajtában támadt a tűz s csakhamar nyolc lakóház és a hozzájuk tartozó mellékepelületek állottak láng-ban. A szerte röpködő szikrák egymás után gyuj-tották fel a környékbeli házakat, ugy, hogy csak-hamar az egész utcator egyfajen nagy lángtenger volt. A nagy szárazság miatt rémes gyorsasággal terjedt a tűz s átcsapott a templomra is, melynek tornyja és tetőzete is lángba borult. Irtoztató volt

A magyar kormány által kibocsátott

VI-ik

# Hadi kölcson

hivatalos aláírási helye az Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár R.-T.

hallani, amint az égő toronyból a megolvadt ha-rangok örüsi robajjal lezuhantak. A tüzet csak másnap délután sikerült lokalizálni. A kár igen nagy. A tűz keletkezésének oka még ismeretlen.

— **Rézgálic-kiosztás.** Alsólendván e nap-okban osztják ki a vármegyétől érkezett réz-gálicot. Minden katasztrális hold szőlőre 15 kgr. gálicot kapnak a szőlősgazdák. Egy kiló gálic ára a szállítási költséggel együtt 4 kor. 40 fillér.

— **Hazaengedik az öreg népfelkelőket.** Öfélége a király elrendelte, hogy a haddavonult 1865. és 1866. évi születésű (51 és 52 éves) nép-felkelőket mielöb hazabocsássák. A szabadsá-golásnak legközebbi folyó évi június 30-áig kell megőrtönni. Ez az intézkedés az »öreges« közül számos férfit ad vissza családjának és a polgári életnek.

— **Szomoru statisztika.** Az aispán min-den negyedévben összeállít egy statisztikát, mely-ben kimutatja, hogy az elmúlt negyevében hány születés és hány haláleset történt a megye terü-leten. Az alábbi statisztika a folyó év első negyed-ének népesedési viszonyairól ad képet. Lehe-tetlen gondolkodóba nem esni a számok olvas-sása közben, mikor látjuk, hogy közel nyolcszáz halálesetnél több történt, mint amennyien világra jöttek. De beszéljenek maguk a számok:

	Született	Elnalt	Apadás
Alsólendvai járásban	189	309	120
Balatonfüredi "	50	70	20
Csáktornyai "	231	318	87
Keszthelyi "	139	187	48
Letenyei "	132	175	43
Nagykanizsai "	289	454	165
Novai "	113	122	9
Pacsai "	135	149	14
Perlaki "	296	460	164
Sümei "	126	172	46
Tapolcai "	179	224	45
Zalae-gerszei "	207	242	35
Zalaszentgróti "	132	112	—
<b>Összesen</b>	<b>2218</b>	<b>2994</b>	<b>796</b>

— **A háztulajdonosok figyelmébe.** Az előjáróság tegnapelőtt közhírre tette, hogy a vármegyei tűzrendészeti szabályrendelet értelmében minden háztulajdonos gondoskodni tartozik arról, hogy udvarában egy horod víz, csákyá és pemet állandóan készenlétben legyen. Legközelebb egy bizottság fogja az udvarokat vizsgálni s ahol ilyet nem találnak, ott a háztulajdonost feljelentik.

— **A helybeli Uránia-moziban** mindkét tínnapon lesz előadás. Ma, vasárnap délután ez este a „Municipiókirály“ című nagy amerikai drámát adják 3 felvonásban, azonkívül a „Félre az etikette!“ című kitünő, 3 felvonásos bohózat s egy sereg háborus kép szerepel a mai műsoron. A bohózat női főszerepét az enivalónak bájos Grete Weixler játsza. — Holnap, hétfőn is két előadás lesz. Bemutatásra kerül: „A fíftenforthi játékház“, amerikai rendőrdráma 3 felvonásban és „XXVIII-ik Emánuel“ vígjáték 3 felvonásban. A délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások pontban 8 órakor kezdődnek.

— **A facipős főispán.** A miniszterium a minap a főispánok utján felhívást intézett a tör-vényhatóságok vezetőihez, kövessenek el mindent, hogy a közönséggel a fatalpu cipőt megkedvel-tessék. Nagyvárad főispánja, dr. Czifra Kálmán az ottani polgármesterhez intézett átiratában haza-fias kötelességnek jelenti ki a fatalpu cipők bes-zerzését és arra kérte a polgármestert, hogy akikre hatást gyakorolhat, személyes példaadással oszlassa el a társadalom ez irányu helytelen előítéletét. A főispán azonban nem érve be az átirattal, másnap a közigazgatási bizottság ülésén fatalpu cipővel kopogott be a közgyűlési terembe. Azóta Nagyváradon az összes városi tisztviselőik, bizottsági tagok, de igen sokan a nagyközönség-ből is most már fatalpu cipőben járnak. — Ezt mi is megtehettünk. Ez annál könnyebben menne nálunk, mivel a facipők it készülnek Lendván s nem kellene idegenből hoztatni!

— **A szabadságos katona tragédiája.** Pavinyek József muracsermelyi gazdálkodó a ná-ború kezdete óta katonáskodott s távol volt családjától. A napokban három évi távollét után 14 napi szabadságra hazajött falujába s a viszont-látás öröme vasárnap este nagy murit csapott a muracsermelyi korcsmbán. Ittas fővel garázdálkodni kezdett, tört, zuzott, az ablakokat ber-verte s csak akkor csillapodott le, mikor már

mindkét kezéből patakzott a vér. A kocsmáros elszaladt a községbíróért, hogy a bíró fékezze meg a részeg katonát, de mire a bíróval visszatért, addigra Pavlynek eltávozott. Másnap megtalálták az erdő szélén egy árokban — holtan. A jobb alsó karja teljesen össze volt marva és a melléből is hiányzott egy darab. Azt hiszik, hogy a részeg ember beleesett az árokba, ott elvérzett s kőbor kutyák megrágták.

— **Elfogott muszka.** Mult pénteken Holc-müller Mihály vasuti őr a muraszerdahelyi határban egy szökevény muszka foglyot fogott, ki már napok óta a környéken bujkált a vetésekben. A muszka Visegrádról szökött meg. Átadták a muraszerdahelyi csendőrsnek.

— **Halálos végű gyermekjáték.** Barkóc községben több gyermek „főzőcskést“ játszott s valami fehér porral hintették be a „megfőzött“ ételt. Másnap az egyik gyermek, Benczák Anna, rettenetes kínok között meghalt. A boncolásnál derült ki, hogy a fehér por arzén volt, melyet patkányirtásra használtak a faluban.

— **Névcseréből — kéthónapi fogház.** Dr. Móricz Ernő budapesti járásbíró, aki mint tartalékos főhadnagy a harctéren teljesít szolgálatot, postautalványon 250 koronát küldött nővérének, Nagy Jánosné címére Bobára. Mivel az uriaszony csak látogatóban volt Bobán, a faluban nem nagyon ismerték s így a postahivatal az utalványt egy Nagy Jánosné nevű bobai napszamosasszonynak kézbesítette, aki a pénzt fel is vette. Mikor kiderült, hogy a pénz nem jutott illetékes helyére, a járásbíró feljelentésére megindult a nyomozás s ennek befejeztével az ügyészség a napszamos-asszonyt sikkasztás büntette miatt vád alá helyezte. Nagy Jánosné azzal védekezett, hogy az ő férje is a harctéren van s ő azt hitte, hogy férje küldte neki a pénzt. A kir. törvényszék jogtalan elcsajátítás vétségében bűnösnek mondta ki Nagynét és ezért kéthónapi fogházra ítélte.

— **Az „Ország-Világ“** legutóbbi száma a szebbnél-szebb illusztráción kívül a következő gazdag szövegtartalommal jelent meg: Tavasztajna C. A.: A finn tengerből titka (regény); Szende Gyula: A háború költségei; K. Mihály Elvira: Az en tavaszom; L. Kiss Aladár: Virágok az erkélyen; Dr. Falk Zsigmond: Színházak; A hatodik nemzeti kölcson, stb. Alando rovatok: Színház, Zene, Irodalom, Művészet, Sport, Lovaseny stb.

Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kádóhivatala Budapest, V. ker., Hold-utca 7. sz.

Megjelent a Milliók Könyve 38-ik száma: Turgenjeff Iván „Tavaszhullámjai“ című érdekes regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, kik drága jó férjem halála alkalmával részvétükkel mély fájdalommat enyhíteni sziveskedtek, ez uton fejezem ki hálás köszönetemet. Jóságukért áldja meg őket a Mindenható!

Lendvavásárhely, 1917. május 25.

Özv. Lovenyák Vincéné  
szül. Kiss Annus.

**Jó, régi anyagból**

készíték mérték után ::

női cipőt 60-70 K-ért

férfi „ 80-90 „

ugyszintén csizmát megegyezés szerint.

**VÖRÖS JÓZSEF**

cipész

RESZNEK (Zalamegye).



**A Magyar Állam által  
kibocsátott VI-ik  
HADI KÖLCSÖN**

hivatalos jegyzési helye

az Alsólendvai Takarékpénztár.

**Arcképfestészet.**

**Gaál Balázs**

arcképfestő

élethű olaj-arcképeket fest  
vászonra fénykép után.

Egy mellkép ára 160 K.

Egy krétarajz ára 30 K.

Műterem: Weber Andor  
urnál Alsó-utca.

**Szoptatós dajkának**

ajánlokom uri házhoz augusztus elsejétől kezdve, akár Alsólendvára, akár pedig vidéki helyre.

Püczkó Anna Lendvahosszufalu  
utolsó posta: Alsólendva (Zalamegye).

**Perlakon**

egy teljes bolti butorzat,  
vasajtó és ablakokkal

ELADÓ.

Bővebbet Vogrintsits Nándor  
igazg. tanító Perlakon nyújt.

**Hungaria hazai ernyőgyár r. t.**

Alsólendván

**fatalpu czipők**

gyártására is

berendezkedett.

Előfizetőink  
ingyenes hirdetései  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetései  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERI JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.  
BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.  
BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.  
BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház  
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában  
ERMÉNYI JÁNOS bábsütő és mézeskalácsos.  
EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.  
ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.  
FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.  
FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.  
GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norihurbéri, üveg- és porcellán-áru kereskedése.  
GROSZ FERENC bérkocsis-vállalata. Kényelmes bérkocsis mindenkor rendelkezésre áll.  
GÖNCZ GABOR peknyester  
Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő  
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca  
Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sájtár-, szita- és kézikosarak raktára, szesz italok kismértékben eladása, a vasutállomás átellenében.  
HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.  
KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főut, Arntstein-üzlet átellenében). Készít a legújantýosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.  
MAYER ÖDÖN órák és ékszerész. Nagy raktár china-ézüst árúban.

MAURER FERENC szobafestő és mázóló.  
MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz- és ársági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.  
NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője  
NEMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.  
PERKO VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.  
RUDAS SÁNDOR cipész.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).  
SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.  
SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése  
STERMAN JÓZSEF ácsmester  
SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bőrkereskedése a vasuti állomás átellenében.

TITLER ANTAL szíjgyártó-mester, Kanizsai-utca  
TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.  
TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése  
TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

## TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTYENYÁK ISTVAN kőfaragó és szobrász. Kész sírköveket. Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése. mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgószínház az ernyőgár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!  
VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVAN eszmadia, Városház-utca.  
WÖRTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVAN vendéglős Lendvahosszúfalu.  
BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

BERÉNYI ISTVAN kereskedő Lendvavásárhely.  
CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely  
DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.  
EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindenemű cement-árúit, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.  
ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.  
FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklós.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.  
FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)  
FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc  
GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.  
GAAL SANDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.  
HORVATH MÁRTON bádógosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Csellómóki.  
HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

HOSSZU KÁROLY malombérlő Kerkaszentkirály  
Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÖLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza  
KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.  
KANCSAL ISTVAN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.  
KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

KUTASSY KÁLMÁN Klagenfurt, Moro-Gasse 11. l. Vesz valódi méhviaszot, mézet és mindennemű tűzihaszábtát vaggontételekben legmagasabb áron.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa  
MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SANDOR kereskedése Resznek.  
MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.  
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVAN eserepes-m. és tetőfedő Resznek  
POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.  
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.  
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kisiippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.  
REVERENCISIS ISTVAN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.  
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.  
SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSEK LAJOS cipész Csesztreg  
SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.  
STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Muraréví  
TÓKA LAJOS mőmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónán.  
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalu.  
VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.  
VÖRÖS JÓZSEF cipészmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.  
WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

# A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

# papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimpnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

**40** A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg! **40**

FILLÉR Herzeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatan.